

Гарибова Ф. М.

ПОЛОЖЕНИЕ ТРУДОВЫХ МИГРАНТОВ ИЗ ГОРНО-БАДАХШАНСКОЙ АВТОНОМНОЙ ОБЛАСТИ РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН В РОССИИ¹

Аннотация. В статье рассматривается положение трудовых мигрантов из Горно-Бадахшанской автономной области в Российской Федерации. Определена динамика миграционных процессов Горно-Бадахшанской автономной области. Были выявлены исторические этапы эмиграции из ГБАО в Россию. Проведен анализ региональных общественных организаций, которые нацелены на интеграции мигрантов в России.

Ключевые слова: трудовая миграция, интеграция, региональная общественная организация, COVID-19

Горно-Бадахшанская автономная область (ГБАО) — самый большой по территории и самый малонаселенный регион Республики Таджикистан. ГБАО была образована 2 января 1925 г., с общей площадью 62,9 тыс. кв. км, занимая 44,9 % от территории Республики. Численность населения на 1 января 2020 г. равна 228,9 тыс. чел., что составляет 2,5 % к общему населению Таджикистана. Плотность населения в среднем по области (на 1 кв. км, территории) составляет 3,6 человека. Численность городского населения составляет 30,5 тыс. человек (13,3 % к общей численности населения области), сельского населения — 198,4 тыс. человек (86,7 %). Среднемесячная заработная плата в области на начало 2020 г. составила 1200, 35 сомони, или около 100 долл. США. В ГБАО проблема безработицы стоит особенно остро именно перед молодежью, поскольку самый трудоспособный возраст приходится на молодых людей в возрасте от 18 до 29 лет. По оценкам независимых экспертов из ГБАО, уровень безработицы среди молодежи составляет 82 % от общего количества всех безработных в автономной области.

Горно-Бадахшанская автономная область представлена в основном народами со своей особой этнической и конфессиональной идентичностью, а также своими собственными языками («памирскими языками»). Памирские народы, населяющие обширные восточные высокогорья Таджикистана (шугнанцы, рушанцы, ваханцы, ишкашимцы, язгулямцы и некоторые другие), говорят на своих языках, визуально узнаваемы и культурно отличаются от этнического большинства, в основном исповедующая религию исмаилитов (ветвь шиизма), в отличие от большинства населения Таджикистана: мусульман-суннитов.

По административно-территориальному делению ГБАО состоит из единственного города — Хорог и 7 районов. В таблице 1 представлена численность населения области, где заметен рост с 2015–2019 гг.

¹ © Гарибова Ф. М. Текст. 2021.

Таблица 1

Численность населения ГБАО по районам, тыс. чел., 2015–2019 гг.

Показатель	Значения показателя по годам				
	2015	2016	2017	2018	2019
ГБАО	217,4	220,2	223,6	226,9	228,9
г. Хорог	29,2	29,5	29,9	30,3	30,5
Ванчский район	32,4	32,9	33,6	34,1	34,4
Дарвазский район	22,4	22,8	23,3	23,7	24,0
Ишкашимский район	31,4	31,8	32,2	32,7	32,9
Мургабский район	14,7	15,0	15,3	15,6	15,9
Рошткалинский район	26,1	26,5	26,8	27,2	27,4
Рушанский район	24,9	25,1	25,3	25,6	25,8
Шугнанский район	36,2	36,6	37,1	37,7	38,0

Источник: составлено автором по данным Агентства по статистике при Президенте Республики Таджикистан. URL: <https://www.stat.tj/tj> (дата обращения: 20.04.2021).

Во времена Советского Союза ГБАО добилась заметных успехов в сфере образования, здравоохранения и многих других социальных сферах. Но поскольку в 1930-е г. и в последующие годы проводилась политика индустриализации сельского хозяйства, промышленности Горного Бадахшана, наравне с успехами, настигли и негативные последствия. В ходе проведения этой политики не учитывались первоначальные возможности региона, его социокультурные особенности и природные условия.

В годы Советского союза не наблюдалась массовая миграция населения ГБАО. В основном в Россию направлялись с целью повышения квалификации, к примеру, учителя, научные и медицинские работники. Миграционные процессы из ГБАО в Россию возникли в результате распада СССР и гражданской войны в Таджикистане. Выбором страной назначения в миграции жителями ГБАО в основном была Россия, и это связано с тем, что до распада Советского Союза бадахшанцы находились под сильным влиянием советской системы воспитания и образования. В школах изучали русский язык, телевидение в области, по сравнению с другими районами Таджикистана, принимало только российские телевизионные каналы. И, как следствие, практически все население трудоспособного возраста в какой-то степени владело русским языком. Но после того, как Таджикистан обрел независимость и началась гражданская война, ситуация изменилась.

Первая волна миграции из ГБАО в Россию началась в 1992–1995 гг., и связана она с начавшимися в то время военными действиями в годы гражданской войны. Их численность составляла приблизительно 300–400 человек. В основном в этой волне эмигрировали мужчины трудоспособного возраста и работали в Москве грузчиками на вокзалах.

Вторая волна в 1995–1998 гг. была вызвана в результате кризисных последствий гражданской войны. Численность мигрантов составляла

Миграция населения в ГБАО, чел., 2010–2019 гг.

Показатель	Значение показателя по годам									
	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019
Прибыло	531	844	742	952	698	638	638	723	675	742
Выбыло	1751	1785	1976	2201	2125	1833	1834	1866	1652	1869
Миграционный прирост	-1220	-941	-1234	-1249	-1427	-1195	-1196	-1143	-977	-1127

Источник: составлено автором по данным Агентства по статистике при Президенте Республики Таджикистан. URL: <https://www.stat.tj/tj> (дата обращения: 20.04.2021).

1500–1800 человек, и, как и в первой волне, это были мужчины трудоспособного возраста. Уже в эти годы мигранты осваивали Московскую область и сферу строительства [1, с. 115].

Несмотря на множество трудностей, с которыми сталкиваются мигранты в России, жители ГБАО считают, что выезд на работу за пределы региона является одним из наиболее привлекательных направлений для улучшения своих жилищных условий. В настоящее время жители равнинных регионов Таджикистана собираются работать в странах СНГ или Средней Азии. Что касается мигрантов из восточной части ГБАО, то этнические кыргызы из Мургабского района в основном едут в близкий им в социокультурном плане Кыргызстан. Выходцы с западного Памира традиционно предпочитают эмигрировать в российские города, в основном в Москву и Санкт-Петербург. Российская Федерация также предпочтительна, потому что гражданам Таджикистана не нужна въездная виза. Кроме того, знание русского языка, наличие транспорта, родственные связи, дружеские отношения являются решающими факторами при выборе российских городов [2, с. 89].

В настоящее время выходцы из ГБАО независимо от численности присутствуют практически во всех российских городах, но лишь в трех городах России имеются региональные общественные организации, которые зарегистрированы в Министерстве юстиции РФ. В Москве — Региональная общественная организация «НУР» (РОО НУР), в Санкт-Петербурге — «Памир» и в Екатеринбурге — «Дидор». Региональная общественная организация «НУР» со времени основания занималась и до сих пор продолжает заниматься социальными и юридическими проблемами земляков — от информирования их о наличии рабочих мест до написания ходатайств в те или иные муниципальные, правоохранительные и другие организации.

Процесс миграции из ГБАО является стихийным и фактически не контролируется региональными властями или соответствующими российскими службами. Также в России прибывшие из Таджикистана не делятся по этническому признаку. По данным исследователей из Таджикистана, 4,7 % всех эмигрантов Республики Таджикистан в Российской Федерации составляют жители ГБАО.

По данным Агентства по статистике при Президенте Республики Таджикистан, из ГБАО эмигрировали 1 751 человек в 2010 г. и 1 869 человек в 2019 г. За анализируемый период 2010–2019 гг. пик приходился на 2013 г. — 2 201 человек.

Стоит подчеркнуть, что за последние годы привлекательными странами для жителей ГБАО с целью эмиграции являются Россия, европейские страны в основном для образовательной миграции, а США и Канада — трудовой миграции.

В 2005 г. представителями ГБАО была создана Региональная общественная организация «НУР» с целью поддержки в адаптации и интеграции мигрантов и объединения общин из ГБАО. РОО «НУР» была структурирована и разделена на комитеты, в совокупности захватывающие практически все направления деятельности и проблемные ситуации, с которыми приходится сталкиваться мигрантам. В настоящее время организация состоит из комитета волонтеров; комитета молодежи и спорта; комитета по экономическому планированию; комитета по образованию; комитета по здравоохранению; комитета по коммуникации; комитета по делам женщин; комитета по правовым вопросам; комитета по социальным вопросам; комитета по культуре и искусству; комитета логистики и управления процессами¹.

Как выяснил автор в Региональной общественной организации «НУР», по чьим данным на начало 2020 г. на территории России находятся 50 тыс. мигрантов из ГБАО, в основном работают в Москве и Московской области. В рамках РОО «НУР» все происходит на безвозмездной основе, т. к. в диаспоре поддерживают соотечественников, нуждающихся в помощи, не имея другой возможности ее получить.

Деятельность комитета по образованию главным образом сконцентрирована в офисе организации на Угрешской улице в Москве, где проводятся занятия для детей мигрантов из ГБАО. Здесь проходят уроки по основным дисциплинам, которые трудно даются в московских школах.

Кроме того, «НУР» поддерживает многодетные семьи, матерей-одиночек и пожилых. То есть фактически так называемое землячество взяло на себя роль социального государства, поддерживая нуждающихся и слабых. Особенно возросла роль этой работы во время пандемии коронавируса, когда мигранты оказались без работы и средств к существованию.

Пандемия коронавируса, вынудившая страны закрыть свои границы и соблюдать режим самоизоляции, в одночасье разрушила планы таджикских мигрантов в России. Многие не смогли вернуться в свои дома в Таджикистане или остались без работы. Представители таджикской диаспоры, состоятельные граждане и общественные активисты в социальной

¹ Диаспора «Нур»: родной уголок для таджикских мигрантов в Москве // SPUTNIK Таджикистан, 10.09.2019. URL: <https://tj.sputniknews.ru/20190910/tajikistan-pamir-moscow-nur-1029635566.html> (дата обращения: 20.04.2021).

сетях протянули руку помощи нуждающимся мигрантам. Во время пандемии в социальных сетях активистами были организованы различные акции по сбору денежных средств в помощь малоимущим семьям. Например, мигрантка из ГБАО, у которой имеется салон красоты в Москве, предоставляла свои услуги и все полученные средства направляла на сбор денежных средств. Кроме того, в марте 2020 г. выходцы из ГБАО в Канаде также организовали сбор для мигрантов России, которые оказались в безвыходном положении.

В марте 2020 г. организация сформировала «кризисный штаб», куда вошли главы всех комитетов, и волонтеры организации организовали горячую линию, посредством которой были получены неотложные проблемы. Среди жителей ГБАО довольно много дипломированных врачей, поэтому тут же была создана служба психологической помощи. В организации помогли оформить документы, вызвали врачей и предоставили базовые рекомендации. В некоторых случаях удавалось договориться с владельцами квартир, гарантируя им выплаты. В других случаях люди искали временное жилье, как правило, у кого-то из своих соотечественников. Уже в апреле 2020 г. «Нур» начал раздачу продовольственной помощи наиболее пострадавшим: таким же многодетным семьям, пожилым людям и матерям-одиночкам. За три месяца было роздано 5 500 ящиков по 28 кг, более 150 т продукции¹.

У РОО «НУР» две значимые миссии: помочь мигрантам освоиться в Москве и не потерять связи с родным Таджикистаном. Однако следует отметить, что РОО «Нур» осуществляет не только жизненные проблемы, но и помогает мигрантам отвлечься от каждодневной рутины: например, творческие вечера, вместе отметить национальный праздник, проводить турниры по футболу, шахматам и многое другое. Проводя подобные мероприятия, организация не только объединяет мигрантов из ГБАО, но и знакомит россиян с их культурой. Уже не первый год «Нур» сотрудничает с Департаментом национальной политики и межрегиональных связей Правительства Москвы. Вот уже последние несколько лет на День Победы диаспора традиционно вместе со всей Москвой участвует в акции «Бессмертный полк», проходя вместе с другими участниками единой колонной, с каждым годом представителей из ГБАО в шествии становится все больше. Организуя мероприятия и участвуя в них, мигранты получают заряд положительной энергии, приобретают ценный опыт, новые знакомства и приятные воспоминания.

РОО «НУР» имеет различные проекты, которые функционируют уже несколько лет, а многие и десятки. Один из проектов направлен на то, что каждое лето вот уже последние 10 лет организация устраивает для детей трудовых мигрантов летний лагерь на территории санатория

¹ Забота о мигрантах: волонтеры помогли 350 таджикским семьям Москвы // SPUTNIK Таджикистан, 13.04.2020. URL: <https://tj.sputniknews.ru/20200413/tajikistan-moscow-migranti-pomoshch-1031056071.html> (дата обращения: 20.04.2021).

«Игуменка» в Тверской области. Каждый год здесь проводят школьные каникулы 80–90 школьников в возрасте 13–17 лет. В отличие от традиционных летних лагерей подростки не только отдыхают и занимаются спортом, но и изучают различные дисциплины, способствующие расширению мировоззрения детей, живущих в многонациональной среде. Дети участвуют в спортивных соревнованиях, а также в театральных постановках, выступают с презентациями самостоятельно подготовленных проектов.

Вместе с ведущими образовательными центрами Москвы открыто несколько профессионально-ориентированных курсов для взрослых, что в последствие решит вопрос с трудоустройством. Открыты классы по образованию для детей мигрантов, где волонтеры организации преподают английский язык и готовят к сдаче ЕГЭ. С 2017 г. комитет по образованию РОО «НУР» запустил новый проект «Олимпиада для школьников», где экспертная группа состоит из специалистов и преподавателей ведущих московских образовательных учреждений. Под эгидой организации в содружестве с другими землячествами регулярно проходят турниры по футболу, волейболу и шахматам. Таким образом, организация «НУР» проделала огромную работу для поддержки процесса интеграции таджикских мигрантов в российском сообществе и продолжает свою деятельность до настоящего времени, что вселяет надежду на улучшение процесса адаптации мигрантов. Со 2 по 8 мая 2021 г. в Москве организация совместно с образовательным центром Lancman School проводила школьную олимпиаду «НУР» для детей мигрантов, где могли принимать участие школьники 5–11 классов. Олимпиада проводится по таким дисциплинам, как русский язык, литература, математика, информатика, биология, химия, история, обществознание, физика и английский язык.

Благодаря развитию цифровых технологий и социальным сетям, где сконцентрирована не только молодежь, но и население разных возрастных групп, РОО «НУР» проводит активную деятельность в Интернете, различные онлайн-семинары, лекции. Например, специалистом в области миграционного права Р. Сафарбековой, уроженкой ГБАО и гражданкой России, в апреле 2021 г. была проведена конференция на платформе ZOOM на тему «Гражданство для иностранных студентов обучающихся/обучившихся в РФ».

Таким образом, кризисное положение в экономике и в социальной области, низкий уровень жизни и высокий уровень безработицы являются основными причинами миграции населения ГБАО.

Подводя итог, следует отметить, что Россия — наиболее благоприятная страна для проживания мигрантов из ГБАО, которые активно получают гражданство этой страны. Кроме того, они приезжают по программе переселения в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом, целыми семьями, где видят больше перспектив и продолжают свою жизнедеятельность.

Список источников

1. Каландаров Т. С. Исмаилитская община Москвы: будущее сквозь призму прошлого. Вестник антропологии, 2018. № 3 (43). С. 112–130.
2. Паршин П. Б. Место и роль Горно-Бадахшанской автономной области в государственной системе Таджикистана // Международная аналитика. 2016. № 2 (16). С. 83–96.

Информация об авторе

Гарибова Фарзона Майбалиевна, Россия, г. Москва, младший научный сотрудник, Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН (119333, Россия, Москва, ул. Фотиевой, д. 6, к. 1; e-mail: farzona.garibova@mail.ru).

Garibova F. M.

The Situation of Labour Migrants from the Gorno-Badakhshan Autonomous Region of the Republic of Tajikistan in Russia

Abstract. *The article discusses the situation of labour migrants from the Gorno-Badakhshan Autonomous Region in the Russian Federation. The dynamics of migration processes in the Gorno-Badakhshan Autonomous Region were determined. Historical stages of emigration from GBAO to Russia were identified. An analysis of regional public organisations aiming to support the integration of migrants in Russia was conducted.*

Keywords: labour migration, integration, regional public organisation, COVID-19

Author

Garibova Farzona Maybalievna, Russian Federation, Moscow, Researcher Assistant, Institute for Demographic Research FCTAS RAS (6/1, Fotievoy St., Moscow, 119333, Russian Federation; e-mail: farzona.garibova@mail.ru).